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Teplo O

* fyzikalna veliCina

 vyjadruje velkost vnutornej energie, ktoru
odovzdava teplejsie teleso chladnejsiemu

 vyjadruje sa Vv jouloch (J)
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Rozdiely medzi teplom a teplotou

Teplo Teplota
druh energie vlastnost telies
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neda sa zmerat teplomer
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Teleso odovzdalo teplo

 teplo odovzdava teplejsie teleso
* Zzmensi sa jeho vnutorna energia
* Znizi sa jeho teplota
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Teleso prijalo teplo

* teplo prijima chladnejsie teleso
» zvySi sa jeho vnutorna energia
» zvysSi sa Jeho teplota




Od ¢coho zavisi velkost tepla?

» od hmotnosti telesa m (kg)

 0d zvysSenia teploty (t —t;) (°C)
t, . . . zaciatoCna teplota, t . . . vysledna teplota

* od druhu latky — merna tepelna kapacita c
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Merna tepelna kapacita c

Vyjadruje, kolko tepla prijme 1 kg latky, aby sa

zohriala 0 1 °C (alebo kofko odovzda, aby sa

ochladila o 1 °C). (Fyzikalne tabulky)

kJ

napr. voda: ¢c=418—
kg C  1kg - o

kJ

zelezo: ¢ =0,45—



UrcCenie tepla

eplo sa neda zmerat.
Zistime, o kolko sa zvysi (znizi) teplota telesa
a teplo vypocitame podla vzorca:

Q=m.c.(t—t;) (J) prijaté teplo
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Q=m.c.(t;—t) (J) odovzdané teplo
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Zmiesavaci kalorimeter

Tepelne izolovana nadoba, ktora sluzi na
pokusne urcenie tepla prijateho alebo
odovzdaneho telesom.

miesadio

teplomer » .
> | —skumane teleso
vonkajsia = : vnutorna
izolaéna " - et hlinikova

vrstva 2 izolaéna
vrstva
voda




Kolko tepla teleso prijme, tolko tepla zase
odovzda.

Prijate teplo

Q1 g

+10C

Odovzdané teplo

»QZ

-10C

Q:=0Q,




Latky s velkou mernou tepelnou kapacitou
prijmu aj vydaju vela tepla.

|

pomaly sa zohrievaju
pomaly chladnu
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Hlavne — voda 0- § §
., i
- voda v radiatoroch ,
- varenie ‘

- rozvod teplej vody




Latky s malou mernou tepelnou kapacitou
prijmu aj vydaju malo tepla.
rychle sa zohrievaju
rychle vychladnu

Hlavne — kovy
- hutnictvo — tavenie kovov
(mensSia spotreba energie)




Vypocet tepla

Ake teplo prijme hlinikovy hrncek s hmotnostou
210 g, ak sa zohreje z 20 °C na 145 °C?

m =210 g = 0,210 kg
t, = 20 °C
t = 145 0C




Q=0,21.0,896 . (145 — 20)
Q=2352kJ

Hlinikovy hrncCek prijme teplo 23,52 kJ.




